

## **ИСТОРИЯ**

### **В. В. Московкин, И. В. Скипина**

Под прессом двух диктатур: меньшевики Урала и Зауралья в первые месяцы диктатуры А. В. Колчака

Опыт деятельности политических партий, полученный в годы Гражданской войны в условиях многопартийности, является поучительным. Цель данной статьи — показать, что двойственная позиция, занятая меньшевистскими организациями в первые месяцы диктатуры Колчака, обострила и без того напряженную борьбу в регионах и не способствовала популярности партии. Анализ политической линии меньшевиков свидетельствует о непоследовательности их идеологической позиции, которая в условиях жесткого противоборства не могла стать залогом успеха партии, претендующей на ведущие позиции в управлении страной. Осенью 1918 г. меньшевики демонстрировали неприятие любой диктатуры, выражали несогласие с политикой большевиков, не поддерживали они и Колчака, продолжая отстаивать «третий путь» в революции, считая, что он обеспечит победу демократии, социализма и позволит сформировать республиканское правление. В итоге меньшевики оказались под прессом двух диктатур: пролетарской и военной. Преследуемые и большевистскими, и колчаковскими властями, они были сметены с арены политической борьбы.

**Ключевые слова:** партия меньшевиков, диктатура Колчака, Гражданская война на Урале и в Зауралье, восстание мобилизованных, Гражданская война в России.

### **М. К. Чуркин**

Репрезентации идей либерализма в юбилейных (1863–1913 гг.) корреспонденциях газеты «Русские ведомости»

Статья посвящена проблеме репрезентации либеральных проектов, настроений, идей в юбилейном дискурсе, представленном в речах, адресах, письмах, телеграммах по поводу пятидесятилетия газеты «Русские ведомости». Цель работы — с опорой на широкий круг поздравительной корреспонденции реконструировать коммуникативные каналы взаимоотношений издания и аудитории. В ходе исследования было установлено, что юбилейные торжества способствовали интенсификации взаимодействия адресанта и адресатов, выявлению круга активных сторонников умеренного либерализма, усиливали эффект воздействия либеральных идей на российское общество.

**Ключевые слова:** репрезентации, юбилейные торжества, либерализм, общественно-политический дискурс, периодическая печать, московские издания.

### **М. И. Вторушин**

Сибирское общество и Всероссийское Учредительное собрание в контексте кризиса революции 1917 года

В статье рассматривается вопрос отношения российских политических партий и сибирской общественности постфевральской России к институту Всероссийского Учредительного собрания. Актуальность заявленной темы определяется тем, что в исторической науке она является объектом острой дискуссии в понимании места и роли Российской Конституанты как результата общенационального кризиса 1917 года. Цель изучения состоит в выявлении причин неудачи процесса легитимизации института Учредительного собрания в развитии русской революции. Исходя из данной цели задачей является анализ отношения различных социальных классов и политических партий России периода революции, включая сибирскую общественность, к Конституционному форуму страны. Новизна статьи состоит в сравнительном анализе статистики и специфике итогов выборов в Сибири. В ходе изучения проблемы выявлена специфика краевой выборной кампании, ее результаты и реакция сибирской общественности на роспуск Конституционного форума революционной России.

**Ключевые слова:** Февральская революция, Временное правительство, Октябрьский политический переворот, Всероссийский съезд Советов, Всероссийское Учредительное собрание, Сибирский регион, советская демократия, умеренная демократия, цензовая демократия.

### **О. В. Григорьев**

«Приказное» правосудие: вопросы осуждения ратных людей (XVI–XVII вв.)

Статья посвящена исследованию проблемных вопросов осуждения ратных людей в России в XVI–XVII вв. Подвергнута анализу деятельность органов административного управления — приказов, которые осуществляли разноплановую деятельность и, наряду с функционалом органа центральной власти, отправляли правосудие в отношении лиц подсудной им категории. Изучены некоторые нормативные источники, легшие в основу деятельности военносудебных органов, а также порядок рассмотрения дел в военном суде; дана краткая характеристика участников процесса. На конкретных примерах показана деятельность военных судов по поддержанию дисциплины и правопорядка в войсках.

**Ключевые слова:** орган административного управления, отправление правосудия, Стрелецкий приказ, полковой голова, дьяк, повытье.

### **В. С. Кузеванов**

Государственная организация реконструкции городов Западной Сибири в послевоенный период (на материалах Омска)

В данной статье рассматривается проектная деятельность советских архитекторов по реконструкции жилищного фонда и восстановлению культурно-бытовой инфраструктуры городов Западной Сибири с 1945 по 1955 гг. Архитектурное сообщество в послевоенное десятилетие было задействовано государственной властью в процессе модернизации экономики и социального обеспечения, что повысило статус профессии. На основе источников из фондов архивов и музеев предпринимается попытка определить общие тенденции и региональные особенности реконструкции административного центра Омской

области, крупнейшей области Западной Сибири в военный период и один из крупнейших городов в послевоенный период.

**Ключевые слова:** техническая интеллигенция, архитектурное сообщество, реконструкция городов, советский город, послевоенный период.

### **В. О. Левашко, А. Л. Никифоров**

Моральный фактор в боеготовности личного и командного состава Военно-Воздушных сил Краснознаменного Балтийского флота в преддверии советско-финляндской войны 1938–1939 гг.

В данной статье рассматриваются проблемы формирования морального фактора (морально-психологического состояния), который является важным фактором боевой готовности войск в преддверии и в ходе локального военного конфликта. Формирование морально-политического состояния рассматривается на примере личного и командного состава Военно-воздушных сил Краснознаменного Балтийского флота. В качестве факторов, формирующих морально-психологическое состояние, рассматриваются: боевая готовность войск, внешнеполитические события и их восприятие личным и командным составом, качество молодого пополнения и его настроения, политическая работа, уровень дисциплины в войсках и такой специфический фактор, свойственный второй половине 1930-х годов, как влияние политических репрессий. Основным источником для написания работы являются политические донесения Политуправления Краснознаменного Балтийского флота (Пубалт), политуправления ВВС КБФ, частей и соединений. В ходе исследования были вскрыты проблемы, повлекшие снижение уровня боевой готовности ВВС КБФ и, как следствие, невыполнение флотскими летчиками боевых задач в ходе советско-финляндской войны.

**Ключевые слова:** советско-финская война, локальный конфликт, моральный фактор, морально-психологическое состояние, военно-воздушные силы Краснознаменного Балтийского флота.

### **Д. И. Петин**

Власть, деньги и «Русская смута» (о монографии М. В. Ходякова «Деньги революции и Гражданской войны: 1917–1920 годы»)

В работе проведен анализ монографии «Деньги революции и Гражданской войны: 1917–1920 годы», подготовленной заведующим кафедрой новейшей истории России СПбГУ, доктором исторических наук, профессором М. В. Ходяковым. Анализируются особенности авторского подхода в освещении финансовой истории в переломный момент функционирования российской государственности в годы революции и Гражданской войны. Произведена попытка анализа наиболее существенных закономерностей взаимосвязанного развития государственно-политической и финансово-экономической сфер. Отмечаются научная, методологическая новизна монографии, а также отдельные аспекты, перспективные к дальнейшему изучению проблемы, освещенной в переизданном труде.

**Ключевые слова:** Первая мировая война, Гражданская война, советская власть, белое движение, денежное обращение, бумажные денежные знаки, денежные суррогаты, Экспедиция заготовления государственных бумаг, Гознак, бонистика.

### **С. А. Абселемов**

Казахстанский сегмент советской историографии аграрной колонизации Степного края во второй половине XIX–начале XX вв.: факторы генезиса и эволюции

В статье выявляются общественно-политические, интеллектуальные и социокультурные условия становления национального сегмента историографии аграрной колонизации Степного края в советской исторической науке. Обозначены основные этапы институционализации и эволюции казахстанской историографической традиции вопроса, раскрыты контекстуальные обстоятельства формирования исследовательских подходов к оценке причин, хода и результатов инкорпорации Степного края в общероссийское пространство. Установлено, что утвердившийся в советский период тезис о добровольном присоединении территорий Степного края к России существенно корректировался принципами национальной идеологии СССР, вынужденной принимать во внимание неоднозначность восприятия «травматических» сюжетов колонизации, сохранявшихся в культурной памяти титульного этноса.

**Ключевые слова:** Степной край, аграрная колонизация, Казахстан, концепции абсолютного и относительного зла, концепция добровольного присоединения.

### **А. А. Дорошенко**

Советский спорт как социально-политический проект в период Гражданской войны (1918–1921 гг.)

В статье дается характеристика и определяется роль спорта в политике большевиков периода Гражданской войны 1918–1921 гг. Автор показывает значимость Всеобуча и Российского Коммунистического Союза Молодежи в становлении и развитии советского спорта. В работе выявляется государственная концепция спорта, формирующаяся вместе с молодым советским государством. Устанавливаются основные проблемы советского спорта как социально-политического проекта, такие как нехватка кадров и контрреволюционная деятельность спортивных клубов. В итоге автор приходит к выводу, что в период Гражданской войны советский спорт создавался как социально-политический проект, ориентированный на военную подготовку, оздоровление нации и формирование нового человека в духе коммунистической морали.

**Ключевые слова:** советский спорт, социально-политический проект, допризывная подготовка, физическое воспитание, Всеобуч, РКСМ, молодежь, советская власть, РСФСР.

### **И. В. Петров, А. С. Пученков**

Темная личность на фоне темной эпохи? (К вопросу о служении архиепископа Варнавы на Тобольской кафедре в 1914–1917 гг.)

В статье анализируется монография П. В. Белоуса «Тобольская епархия в годы Первой мировой войны (1914–1918)». Отмечено новаторство работы, многие ее концептуальные особенности. Их удалось добиться благодаря привлечению широкой источниковой базы. Указывается, что особое внимание в монографии уделено архиепископу Варнаве (Накропину), одному из наиболее противоречивых иерархов на завершающем этапе синодального периода истории Русской Православной Церкви.

**Ключевые слова:** православие, Тобольская епархия, Варнава (Накропин), Первая мировая война, духовенство, епископат.

## **Имя в истории**

### **С. В. Новиков**

Иосип Броз в Омске. К истории революции, Гражданской войны и социалистического строительства

Факт участия Иосипа Брозовича в русской революции 1917 г. и Гражданской войне в Сибири в разные годы имел противоречивую оценку. Однако именно в омском периоде жизни бессменного лидера федеративной Югославии целесообразно искать ответы на вопросы историков и журналистов, связанные с хитросплетениями его личной жизни и выбором политического курса. Минувший XX век был наполнен поисками моделей социально-экономического переустройства: от различных вариантов «фашизма» до социалистического переустройства общества. Один из таковых — строительство рыночного социализма в неприсоединившейся Югославии. Этот опыт связан с именем президента СФРЮ товарища Тито.

**Ключевые слова:** интернациональный отряд, Омск, гражданская война, Югославия, реформы Косыгина–Либермана, анархо-синдикализм.

## **Исторический архив**

### **В. В. Гермизеева**

Отчет военного губернатора В. С. Цытовича о состоянии Акмолинской области за 1873 г.

Данная археографическая публикация посвящена характеристике состояния Акмолинской области, представленной в отчете военного губернатора В. С. Цытовича за 1873 г. В первой части документа даны общие сведения о численности населения, состоянии земледелия, количестве учебных заведений, формировании городского общественного управления, перечислены административные учреждения Акмолинской области. Автор отмечает, что в сравнении с аналогичными отчетами томского и тобольского губернаторов, в публикуемом документе отсутствуют выводы и предложения о развитии региона. Подобная ситуация свидетельствует о возможной вариативности первой части документа и наличии определенного стиля изложения у каждого губернатора. Работа адресована всем, кто интересуется историей губернаторской власти в Российской империи.

**Ключевые слова:** Западно-Сибирское генерал-губернаторство, военный губернатор, Акмолинская область, губернаторский отчет, В. С. Цытович.

## **ФИЛОСОФИЯ**

### **М. В. Гончаренко**

Знание о будущем в контексте ретроспективного анализа

В данной статье рассмотрены актуальные вопросы, связанные с проблемами формирования знания, в том числе и знания как предвидения (знания о будущем), которое невозможно, по нашему мнению, без обращения к ретроспективному анализу. Сформулировано предположение о том, что процесс появления нового знания является неотъемлемой частью культурного состояния общества и обусловлен культурной памятью и культурными достижениями эпохи. Также в исследовании затрагиваются вопросы, связанные с инференциальной природой знания: сравниваются контексты противоположных подходов.

**Ключевые слова:** знание, схема, будущее, У. Эко, Ч. Пирс, инференция, ретроспекция.

## **Критики и реплики**

### **А. Б. Дидикин**

Моральная нейтральность как правовая ценность: критический анализ философско-правовых аргументов А. В. Нехаева

Статья содержит анализ аргументов, высказанных в статье А. В. Нехаева по поводу критики позитивистской модели права Г. Харта и Дж. Раза. На основе современных тенденций и дискуссий в аналитической философии права показана необоснованность предложенного гипотетического разделения на «калорийные» и «диетические» теории в вопросе о разграничении права и морали. Отмечено, что классификация должна учитывать гибкость позитивистской аргументации и невозможность точной идентификации философско-правовых теорий в современных условиях. Автор делает вывод о том, что именно моральная нейтральность при применении правовых норм является правовой ценностью, способствующей обеспечению верховенства права в теоретических дискуссиях и на практике.

**Ключевые слова:** юридический позитивизм, теория естественного права, мораль, моральная нейтральность, правовые ценности, действия, ответственность, юридический язык.

## **X-Phi | Экспериментальная философия**

### **В. Г. Келлер**

Свобода воли и конформизм: меньшей вере в свободу воли соответствует большая склонность к конформизму

Философские споры вокруг понятия свободы воли не утихают много веков. Современные дискуссии в моральной философии все чаще обращаются к новым научным открытиям в области социальной психологии и нейробиологии. На волне интереса современной моральной философии к научным открытиям в этих областях возникла экспериментальная философия. В данной статье рассматривается проблема связи веры человека в свободу воли и конформизма. Исследование опирается на методы экспериментальной философии, в частности, измеряется корреляция между двумя этими показателями. Участники нашего эксперимента заполняли две шкалы, оценивающие веру индивида в свободу воли и его склонность к конформизму. Результаты эксперимента показали, что участники с большей верой в свободу воли демонстрировали меньшую тенденцию к конформизму.

**Ключевые слова:** свобода воли, конформизм, детерминизм, экспериментальная философия, социальная психология, общественное влияние.

## **Позиции и А-Позиции**

### **И. Н. Нехаева**

Бен Тильмен и философия искусства: в защиту «последнего из могикан»

В статье рассматривается взгляд на искусство одного из самых ярких представителей антиэссенциализма в современной философии искусства — Бена Тильмена. Радикальность его взгляда заключается в отрицании любых теорий искусства. Роль теории для искусства,

согласно Тильмену, избыточна и иногда даже вредна. Решая чисто практические задачи, искусство требует к себе практического, а не теоретического подхода. Критический анализ подобного взгляда на природу искусства позволяет показать подлинный источник его радикализма — недостаток языкового чувства, не позволяющий Тильмену строго следовать принятой им языковой игре, сохраняя при этом непрерывность собственных размышлений.

**Ключевые слова:** Тильмен, Витгенштейн, теория искусства, язык, границы.

### **Б. Тильмен**

Пересекая границы = Tilghman B. Crossing boundaries / пер. с англ. И. Н. Нехаевой

В «мире искусства» много разговоров о границах и размытости этих границ между искусством и не-искусством, искусством и ремеслом, а также о многообразии форм в искусстве. А поскольку значение границы не всегда ясно, эта статья поспособствует пониманию того, что может оказаться на кону при решении, на какую сторону границы нечто приходится. Это наводит на мысль, что важным скорее является то, как именно мы обращаемся с конкретными примерами и реагируем на них, нежели наши терзания о том, является ли это тем или другим.

**Ключевые слова:** искусство, не-искусство, граница, художественная практика, критика искусства.

### **Рецензии**

#### **А. Г. Иванов, И. Н. Пупышева**

Когда Хайдеггер — продюсер: как быть экологичным по версии Тимоти Мортон

В центре внимания авторов находится книга Тимоти Мортон «Стать экологичным». Книга посвящена проблематике экологического сознания и стиля жизни. Необычный подход Мортон развивает идеи Грэма Хармана, Иммануила Канта и Мартина Хайдеггера, но не предлагает никакой панацеи в эпоху массового вымирания. Мортон скорее ставит под вопрос саму нашу озабоченность поисками этой панацеи. В эпоху, когда экологический стиль жизни кажется героическим и возвышенным, он говорит нам: «Вы уже экологичны». Авторы пытаются проследить, как Мортон развивает понятия Канта и Хайдеггера, придавая им, с помощью техники объектно-ориентированной онтологии, новую и актуальную интерпретацию.

**Ключевые слова:** Тимоти Мортон, Мартин Хайдеггер, вещи, экологичность, настроение, фактоиды, объектно-ориентированная онтология, эстетический опыт.

### **ЭКОНОМИКА**

#### **В. Н. Иванов, Е. В. Яковлева**

Креативно-творческое лидерство менеджера как управленческая компетенция: ценностно-ориентированный подход. Часть I

В двух частях представлены результаты исследования формирования и развития креативно-творческого лидерства менеджера как управленческой компетенции, являющиеся актуальными в современных условиях активных инновационных преобразований, повышающих «спрос» на инновационность трудовых коллективов, измеряемую эффектом

новаторства. Цель исследования по выявлению принципиально важных и практически значимых закономерностей формирования и развития креативно-творческого лидерства менеджера как управленческой компетенции определила выбор ценностно-ориентированного подхода, позволяющего комплексно описать протекающие на всех этапах работы менеджера и окружающего его социума внутренние и внешние процессы, направленные на инновации.

В предлагаемой первой части статьи приводится обоснование ценностноориентированного подхода к формированию и развитию креативно-творческого лидерства менеджера как управленческой компетенции; раскрываются возможности приемов и методов выбранного подхода к исследованию, позволившие сформировать ценностно-ориентированную модель креативно-творческого лидерства как управленческой компетенции, концепцию, направленную на развитие креативно-творческого лидерства, ориентированную на повышение эффекта новаторства в промышленном секторе экономики.

**Ключевые слова:** компетенция менеджмента, генезис лидерства, новаторство на предприятии, духовность персонала, инновационное развитие, моделирование, ценностная ориентация.

### **В. В. Хоменко, Е. А. Ружников**

Инвестиционные драйверы экономического развития страны

В статье рассмотрены ключевые проблемы и способы привлечения инвестиционных ресурсов в национальную экономику для формирования устойчивого экономического роста, ускорения научно-технологического прогресса, развития цифровой экономики и реализации крупных инфраструктурных проектов. Сформированы семь ключевых инвестиционных драйверов экономического развития страны, описана современная модель инновационно-инвестиционного развития национальной экономики. Авторами уточнено определение инвестиционного драйвера, описана модель поведения субъекта экономической деятельности в деловой среде. Методика позволяет провести оценку потенциальной выгоды от привлечения инвестиционного ресурса субъектом экономической деятельности в зависимости от ключевых параметров.

**Ключевые слова:** инвестиционные ресурсы, национальная экономика, устойчивый экономический рост, инфраструктурные проекты, драйверы развития страны, цифровизация экономики, субъект экономической деятельности, стратегия развития страны.

### **П. В. Рузанов, Т. И. Гордиевич**

Мониторинг социально-экономического развития Омской области и адаптационные процессы

Проблема и цель. Стремление к устойчивому состоянию есть необходимое условие функционирования всех экономических субъектов — индивидов, социальных групп, институтов, организаций, населения, общественных систем. В условиях затяжного структурного кризиса в российской экономике обостряются адаптационные процессы. Целью статьи является изучение факторов адаптационных процессов в Омском регионе, выделение признаков адаптации.

Методы. В статье используется аналитический метод. В частности, анализируются показатели уровня жизни населения, такие как реальные денежные доходы, потребительские расходы, структура расходов, уровень безработицы и др. Сравнение ведется с федеральными и среднероссийскими показателями. Анализ и оценка социально-экономического положения



региона предполагает определение взаимосвязи с адаптационными процессами. Результаты. В ходе анализа были выявлены условия адаптационных процессов в Омской области, факторы и признаки адаптации.

Выводы. Экономику Омской области можно охарактеризовать как депрессивную, так как рассмотренные показатели уровня жизни отстают от среднероссийских и федеральных показателей. В Омском регионе в наибольшей степени, чем в других регионах, развиты приспособленческие процессы.

**Ключевые слова:** адаптационные процессы, социально-экономическое развитие, Омская область, условия адаптации, факторы и признаки адаптации.

**М. Ю. Маковецкий, Д. В. Рудаков, К. А. Воропаев**

Дисбалансы социально-экономического развития регионов Российской Федерации: проблемы и пути решения

В статье исследуются факторы и условия функционирования федеральных округов в Российской Федерации, созданных для оптимизации управления страной в качестве инструментов федерального государственного регулирования территориальным развитием. Основное внимание уделено особенностям и результатам работы Сибирского федерального округа, при этом они анализируются в контексте современных социально-экономических процессов, протекающих в Российской Федерации. Выявляются сильные и слабые стороны, раскрываются наиболее острые проблемы, предопределившие более чем скромную динамику основных экономических показателей в развитии и обусловившие существенный дисбаланс в их значениях по отдельным регионам, входящим в состав Сибирского федерального округа. Предлагаются возможные направления нейтрализации негативных тенденций в целях обеспечения позитивных изменений социально-экономических показателей, повышения качества жизни людей, роста конкурентоспособности и сокращения миграционного оттока жителей из Сибири в другие регионы Российской Федерации.

**Ключевые слова:** экономика регионов, социально-экономическое развитие, Сибирский федеральный округ, Омская область.